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Karácstriyi vásár
Ennek az egész szomorú eszten­

dőnek pangását, sivárságát egy kissé 
felélénkíti a karácsonyt megelőző vá­
sár. Ilyenkor a még olyan szorult 
anyagi viszonyok közt élő embertár­
sunk, ha csak csekélységgel is, ked­
veskedni óhajt hozzátartozóinak s még 
a legszegényebb háztartásban is bizo­
nyos, kedves, meleg, derűs képet raj­
zol az a jó szívvel adott ajándék, ami 
majd odakerül a zöld fenyő talapza­
tára, karácsonyi meglepetésül.

Sürgés-forgás, élénkség jellemzi 
ilyenkor a kereskedéseket s ha csupán 
pár napra is, de felderül minden ke­
reskedő arca, a szebb jövőben való 
reménykedés sugárzik le róla.

Minden esztendőben, szinte pro- 
grammszerüleg felhangzik a karácsonyi 
vásár alkalmával, hogy nézzük meg 
azt, amivel szeretteinknek kedveskedni 
akarunk s mindazt, mit a hazai ipar 
előállítani képes, abból csakis magyar 
gyár, magyar kéz ipartermékét fogad­
juk, pártoljuk a honi ipart! Különösen 
akkor, amikor az sem anyagi, sem er 
kölcsi károsodásunkkal nem jár.

Igen ám, de hogyan ismerjük meg 
mi azt, hogy tulajdonképen mi is ké­
szült ebben a mi szegény hazánkban. 
Hiszen a jó gyártmányok - már pedig 
mi csak ilyenekkel akarunk meglepe 
tést szerezni - semmivel sem külön­
böztethetők a külföldi gyártmányoktól 
Ez a nehéz, ez a fogas kérdés.

Bezzeg a német, vagy angol, ha 
hazai cikket akar vásárolni, csak meg­
tekinti azt s ime büszkén csillan a sze 
mébe a felirat „Made in Germany 
vagy „Made in England“. S evvel már 
tisztában van, hogy saját hazája ipará 
támogatja, amikor az ilyen feliratú cik­
keket vásárolja. A mi gyártmányain 
kon ezt bizony hiába keresnők. Meg 
is kérdeztük egyik nagyobb játéka™

gyárunkat, hogy miért nem könnyíti 
meg a hazafias magyar vásárlók igye 
' ezetét, miért nem teszi gyártmányaira 
a „Made in Hungary“ Magyarorszá­
gok készült, büszke feliratot, mire az 
szomorúan válaszolta :

- Kedves uram, ha mi a gyárt­
mányainkra ezt az igaz és szép jelszót 
reá tennők, a kutya sem vásárolná cik­
keinket. Hiszen a kereskedő csak úgy 
tud túladni rajta, hogy azt állítja róla, 
hogy külföldi gyártmány. Pedig mon­
dom, hogy sokkal becsületesebb munka 
amannál, tetszetősebb is a hasonló kül­
földinél. De hát mi már úgy vagyunk, 
hogy csakis azt tetszik, ami a külföld­
ről jön.

Elbámulva s szinte megrettenve 
hallottuk ezt a kemény szózatot. S mi 
cor azután kereskedőknél is érdeklőd 
űnk, ott is csak azt a szomorú választ 
captuk.

Tehát a magyar gyártmány nem 
kell nekünk, magyaroknak, mert itthon 
(észült, mert magyar kéz segédletével 
ött létre, mert magyar embernek ad 
(enyeret s a magyar állam fenntartá­
sához hozzájárul, szóval mert „Made
in Hungary". « .

Régi dolog, hogy azok a művelet­
len, barbár nemzetek, melyeket a kul­
túra csak nagyon felszínesen érintett, 
nem lévén kritikájuk, mindazt, ami az 
elismert, müveit külföldről jön, azon­
nal s minden bírálat nélkül elfogadják, 
beviszik, azon hiszemben, hogy annak 
feltétlenül jónak kell lennie. Az európai 
kulturállamok ezeket a lekicsinyelt s 
igen kevésre becsült nemzeteket egy 
gyűjtőfogalom alá sorozzák s pedig a 

Balkán államok“ elnevezése alá. Nem 
is olyan régen Magyarországot is a 
Balkán-államok közé sorozták, nem a 
földrajzi fekvésénél fogva, hanem az ö 
becsülésük szerinti kultúrájuk miatt.

Ez a szomorú időszak, ha nem is egé­
szen, de nagyrészt elmúlt felettünk. 
Lassan-tassan bebizonyítottuk, hogy mű­
veltségünk, művészetünk, irodalmunk s 
mmár gyári- és kéziiparunk is a kul- 
urállamokkal sikeresen veszi fel a 
versenyt. S hovatovább meg is sze­
rezzük a külföld előtt azt a tiszteletei, 
melyet évezredes történelmünk egy­
maga is megérdemelne.

Béke felé.
Szerbia behódoláaa.

Ä nagykővet-reunio karácsonyi ajándékul 
megmentette Európa számúra a békét. A ber­
lini szerződés hat szignatárius hatalma hozzá­
járult a monarchia és Olaszország javaslatá­
hoz s megegyezés után Euiiópagierte az ta 
n eggyőződés, hogy komplikációk, nehézségek tá­
madhatnak ezután is, még van egynéhány meg- 
n Úszni való csúcs, amin csakyiagy fáradtsággal 
lehet áthágni, de a háború lehetősége ki van 
riáiva. fA ' monarchia programmja győzött. ,A 
ir.ostani kommüniké ugyancsak autonóm Albá­
niái ól beszél és nem semleges és független Al­
bániái ól, de ez csak udvariassági tény a porta 
iránt. Ma még a szultán fennhatósága alá tar­
tozik Albánia, a nagyhatalmak nem ajánlhat­
ták tehát, hogy független legyen.

A nagy követ-reunio nagyszerű eredménye 
természetesen jelentékenyen befolyásolni fogja a 
béketárgyalásokat is. Pasícs békülékeny szel­
lemű nyilatkozata után kétségtelen, hogy Szer­
bia nem is fogja követelni a portától Albá­
niát s csak az albán-szerb határ me^állapitsaa 
ütközhetik nehézségekbe. A monarchia és a 
Szerbia között meginduló közvetlen tárgyalások 
fogják tisztázni a jövőbeli gazdasági v'szonyt 
és megállapítani, milyen formában kap Szerbia 
vasúti összeköttetést az Adria és a monarchia 
az Aegei-tenger felé. Ezek súlyos, de békésen 
elintézhető kérdések.

A béketárgyaiásokon uj instrukciókkal je­
lentek meg a "török delegátusok. A Drinápoiy- 
prcblérr.a még rna is tisztázatlan ugyan, mind­
két fél erősen készül a harcra s nincs ki­
zárva, hogy a béketárgyalások eredménytelenül

legelőnyösebben a Csapó- és Plao«te sbw- 
kon levő Bútorosaim okban stereihatöl. Tte.

gyorsan és jutányos árban kóeetilnek

Hornit’-' Zsip^il, S23ÜT7.
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végződnek. Ez nem jelenti azonban az ellen­
ségeskedések megkezdését is. A nagykövet-ren 
r:iónn kitűnt, hogy Európa békét akar, a dumá­
ban még a legszélsőbb pánszlávok is a béke 
mellett nyilatkoztak s az önmagara eszmélt 
Európának lesz szava a béketárgyalásokban is. 
Poincaré utalt arra, hogy Szerbia hozzájárul, 
nézete szerint, a kikötő-kérdésben a londoni 
reun'ó határozatához, de utalt arra is, hogy a 
béketárgyalások megszakadás^ esetén Franciaor­
szág készségesen válalja a közvetítő szerepét. 
Igaz, hogy Poincaré utalt arra is, hogy az 
ellenségeskedések újból való megkezdése a icon 
ílagráció terének kiterjedéséhez vezetne. Éppen 
e súlyos és komoly eshetőség ad reményt arra, 
hogy nem keiül sor egyik oldalról sem a nem­
zeti becsület védelmére.

Ä politika.
Szomorú helyzetünk.

Sötét íelhők tornyosulnak a politika egén, 
a cikázó villámokat apróbb dörgéshez hasonló 
morajlások követik; a magyar nemzet ébredő 
haragjának nyilvámrlásai ezek.

Türelmes ez a nemzet a végtelenségig; 
tehetsz vele. amit akarsz, még az ingét is oda­
adja, ha szépen kérik tőle; de az erőszakot, a: 
durva megalázást ne mtudja eltűrni. Már ilyen \ 
a természete1

Nerneslelküsége, vitézsége, lovagiassága pá­
ratlan az egész világon; de ha kihívóan bánnak 
vele. ha inger lik, packáznak vele, akkor telkei, 
széjjel tekint s mint a zugó fergeteg, elsöpör 
utjától mindent'

Vigyázzatok, ti lelkiismeretlen kufároklAz 
idő gyorsan közeleg, a nemzet lelkiismereté- 
rek ellenállhatatlan ereje el fog söpörni ben­
neteket .mint a vihar a szemetet, hogy meg­
tisztítsa közéletünknek általuk megfertőzött le­
vegőjét ! \

Lukács és Tisza' Átok tapad ehhez a 
két névhez, a magyar nemzet átka! Ha van­
nak sötét lapok a történelemben, — pedig, fáj­
dalom, sok is van — akkor a Lukács—Tisza

kormányzói időszakát a legfeketébb lapra kel 
felírnia a historikusnak!

Ez a nemzet nem kis gyermek, hogy vele 
csak tigy könnyedén elbánhassatok! Azt niszi- 
tek, hogy az erőszakra, a szuronyokra épített 
hatalom sokáig tombolhat itt? Azt hisznek, - 
hegy ez a nemzet sokáig fogja tűrni a ti 
szclgalelketek vad tombolását, hogy sokáig né i 
még megadó türelemmel a ti hatalmi őröjn- 
césteket ?

Nem ! Igen csalódtok, ha ezt hiszitek! Nek­
tek távozni kell arról a helyről, ahol vagy­
tok ;pusztuirii mielőbb, hogy szégyenteljes, ha 
zaáruló működésieknek vége szakadjon, -- a 
melyre undorral fognak a késő utódok :s visz- 
szaemiékezni!

Torkig vagyunk miár veletek; a ti kor- 
r áryzásick ideje olyan, mint a? éjszaka sö­
tétsége, amikor előbujnak az undok férgek, :; 
mikor nem tanácsos szabadon járnod-kelned, nem 
szabad őizinte, hazafias lelked fájdalmának ki­
fejezést adnod, mert rád törnek pribékek mód­
jára !

De a sötét éjszakát felváltja a hajnal! 
Elég sokáig tart a ti hatalmi őrjöngéstek éj- 
zsktdja. — el kel! oszlani a sötétségnek, hogy 

a ragyogó nap éltető sugarai mosolyogjana ; a 
szabadságát szeret őmagyar nemzetre!

Lukács László, a mostani kormányelnök, 
csak egy báb Tisza István kezében; Tisza itt az 
ur, aki a mungócsapatot úgy terelgeti, mint a 
jut esz a nyáját, amelynek Tisza a gazdája, 

ul'ikcs a Komondora.
Abba a mungónyájba beleesett a métely; 

el fog pusztulni egy szálig, helyettük Iféiiiak ha 
zafias képviselők fognak jönni, akiknek szabad 
bemenetele lesz az oiszágházába, ahol szabadon 
gyakorolhatják kötelességeiket.

Mert ez a nemzet szabad és független 
nemzet a törvény értelmében és ha szabad és 
független nemzet, akkor hogyan kéozel: Tisza 
István a szabadságot, ha a nép igazi képvi­
selőit szuronyokkal akadályozzák meg abban, 
hogy a képviseiőházba juthassanak9'...

Elég volt az őrület uralmából! Tisza nem 
a képv'selőh'Ybe való elnöknek, hanem a ili- 
pótmezőre, a több- elmebeteg közé!

Iglándy.

a függetlenségi-párt
uiitása.

Vasárnap délután ejtette meg a debreczen' 
függetlenség' és 48-as párt tisztujitását- Lelkes, 

ybangu választás színhelye volt a független­
ség' pó,tköt. A megválasztottak is csupa olyan 
en berek, alvkre méltán büszke lehet Debreczen 
város független polgársága.

A debreczen' függetlenségi párt elnöke- 
Bacsó Dezső dr. Programmal jelent az ő neve, 
törhetetlen akaratereje, nagy munkabírása. 
Bacsó Dezsőtől várjuk a függetlenség' párt 
újjászervezését.

A debreczen' függetlenségi párt vezetősége 
különben a kö vetkező illusztris emberekből éli:

Tb. elnökök: Somogyi Pál, Bakonyi Samu 
és Tüdős Tér,os dr. orszgy. képviselők. Elnök - dr. 
Bar só Dezső ügyvéd.

Tb. alelnökiek: Harangi Sándor, Kertész 
M:bá,ly Alelnökiek: dr. Körösi Kálmán ügyvéd, 
dr. Haendel Vilmos jogakad. tanar, Kertész Ist- 
Hván, a függ Kör elnöke.

Titkár: dr. Juhász Nagy Sándor ügyvéd
Kerület: elnökök: I. kér.: Kovács jánoslel­

kész, tb. elnök- Török Bálint. II. kér.: Kertész 
János földbirtokos; III. kér.: Cs.anak János volt 
képviselő.

Utca; elnökök: Csapó-u.: dr. Kiss Gyula 
Porcos, tb. elnök: Varjas János, Péteríia-u: 
Kertész Imre földbirtokos. Hatvan-u.: Saláaki 
Feiencz. Piacz-u.: Kecskés István. Varga utca. 
Tóth Gergely, tb. elnök: Pethő István. Kos- 
suth-u.: Variassy Imre.

Utcai helyettes elnökök: Csapo-u.: Várai) 
János Pétertia-u.- Thieszen Arthur. Hatvan utca 
Nagy Pál. Piacz-utca: Molnár Józsel. Varga 
utca. dr. Király Péter. Kossuth-u: Szepessy
József.

Ügyész: dr. Fejér Ferencz ügyvéd. 
Jegyzők: dr. Kertész István, dr. Szabó 

Ferencz, dr. Sajó Béla, dr. Csáthy Dezső, dr 
Jakobovics József, dr. Barna Laszíó. 

Pénztárnok: Bakóczy Gábor. 
Intéző-bizottsági tagok: Csohán József, Jit

Ä fél köpeny.
— Cseh elbeszélés, —

— Jövök mtár, jövők már! — kiáltotta át 
a íanilö a plébániára, visszament az iskola 
szobába és igy szólt:

Márton, vigyázz a gyerekekre, amig 
visszajövök.

Ezzele Imént. Márton pedig, a tanitb fia, 
kiugrott a pádból, megragadta apja kormány- 
pálcáját, az elkopott nládbotot és kihirdette a 
falusi gyerekeknek, hogy csendben kell len- 
r.iök. De ők ezt nem akarták. Hruza Wenda 
kijelentette, hogy marton épen olyan iskolasfiu, 
mint a többi, s nincs joga parancsolni, s Be- 
hounek Mila hozzátette, hogy Mártonnak \ 
sza kel! tennie a botot oda, ahonnan elővette. 
A tanító iia úgy vélte, hogy apai tekintélyéi 
meg kell óvnia, s a merész Mila különben is, 
a hőgyében volt már régen. S igy, dacéira 
annak, hogy apja a toronyban a ha’otti ha­
rangon az elsőt konditotta, a nádpálcával a 
barna hnifonatos Milára ütött. De ez vo't az 
utolsó ütés is, mert a merész Milának lo­
vagjai voltak. S ezek erősebbnek mutatkoztak 
Mártonnál.

Nem szabad rám Ütnötök, mert re!- 
vigyázni kell rátok' dadogott Márton, mi ­
kor alulra került.

Csak rajta' — kiáltották a többiek ,n ; 
a pálca nuiíogott Márton nadrág

— Te nem várni tanítónak v érv

még meg kell tanítani mondta az apja, mi 
közben csemetéjét a bosszúállók kezéből ki 
mentette és a rendet ismét helyreállította. S 
ekkor Mártonnak a konyhába kellett mennie, 
ahol az anyja volt. Itt Két pofont kapott. 
Márton nem volt megelégedve szüleivel. Kisza 
ladt a Jibásrétre és sirt- Hogy nem lesz be­
lőle tanító, azt kevéssé bánta, de a sok ütés 
fájt a szivében és más testrészein.

Ekkor a plébános ment el a libásrét 
mellett.

—- Márton, miért sirsz?
S mártonnak el kellett az egész szomorú 

történetet mesélnie. S amikor a végére ért, 
a plébános egy históriába kezdett. Szent Már­
ton löriénete volt, melynek hőse tűrt, jót tett, 
e egy szegény fagjoskolónak oda adta lovagi 
köcenye felét. A Ifíura mély benyomást lett az 
elbeszélés. Tetszett neki a szent ezüstös gló­
riája, s elhatározta, hogy nevének patrónu- 
sát becsben tartja. Talán egyezer neki is olyan 
ezüstös tény lesz a Ifeje fölött... A köpeny tör­
ténetének kevesebb értéket tulajdonítod.

Marton a munkaasztal i ellett áll ti és 
1 önyveket kötött.

Csak csináld 1 fb-b f< - 
a mester, mikor aln i f me.’’.

lg1! szólt mind« ... . or mái
hazatért s le' Yi;. S . ,qii . t .v:' . .-

alta min. Ul abar . I
cím lev. gad ;> iVmos-yígt:"#!. Kényte­

len volt. Mivel utazott volna a mester a vásá­
rokra, ha Márton nem dolgozik késő éjjelig 
és nappal. S Márton igy gondolkozott, ez a 
köpeny megosztásának históriája. Az enyém a 
munka, az övé a pénz! De Márton tévedett, 
ez még nem volt a köpeny históriája.

A könyvk?lősegéd elment Bécsbe, ahol az 
ember gazdag lehet, gazdag a szorgalom és 
takarékosság tállal. És a sors olyan gonosz 
volt, hogy egyideig tréfált Mártonnal. Gazdag 
éppen nem lett, de előre jutott- Szorgalmas 
munkás s szép Özvegy mestemé.- s mert mind 
a ketten fiatalok voltak ,nem volt nehéz dolga 
a szerelemnek. Márton mester lett s, volt egri 
szép felesége. Olyan volt a dolog, mint a me­
sék az iskoláís'könyvben, ahol a jóság min­
dig és mindenütt megkapja jutalmát. Minden 
úgy n ént, mint a karikacsapás. Boldogság a 
szerelemben és szerencse az üzletben. Márton 
ezt rendben valónak találta s nem jutott eszébe, 
hogy e mögött a sorsnak valami különös csa­
lafintasága rejtőzhetik. Egészen egyszerűen ezt 
gondolta; Milyen jó is, hogy az anyám' a sűrű 
veréssel ilyen jó embert csinált belőlem.

Márton alantas osztályból származott s fe­
le serénél; első házasságából olyan rokoni össze­
köt 1c léshez jutott, mely előkelőnek taimtra ma­
gát. Az a divat a mai világban, hogy az 
ilyen előkelőség a teremtő alsóbbosztályii ro-
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hász Ignátz, Kovács Lajos,.'Letztei József, Prém 
Ferencz, dr. Szűcs Géza, ifj. Schvartz Vilmos, 
Szűcs István, Tassy Miklós, Török Péter 'tanár, 
Eklí József, Grósz Nagy Ferencz, dr. "Szőllős 
Dezső. dr. Tervey Tamás, dr. Csatth Sándor, 
dr. Olchváry László, Than Gyula, dr. Réví Nán­
dor, Király József, Liptai] József, Herczerjh Já­
nos, Harsány’ Imre, Szakácsy József, Jón a Já­
nos kereskedő, Varias,sy Gyula, Tr\th Gergely, 
Szabó János építőmester, Erdélyi Péter, Szabó 
Heni.ik, Czilffer Nándor, Györffy István.

3 t

&

Valaki a legaktuálisabb témáról
Csodálkozhatunk-e azon, ha a munkások 

szükségletkielégitése színvonalának a bekövetke­
zett és még bekövetkezendő emelése oda vezet, 
hegy a társadalom összes szükségleteit fed > 
takaró .mely most, mondjuk, a kezeket és lába­
kat és jobban takarja, a tejen, váilakon szűk 
lett, ha már nem takarja olyan jól a társada­
lom testének felső részeit, mint eddig? Lehet-e 
azon csodálkozni, ha annak, aki most mun .át 
akar venni — és munka minden termékben van 
— többet kell tulajdonából vagy jövedelméből 
áldozni ?

A mai drágaság jelentékeny részében sem­
mi más, mint egyrészt az olcsó munkára épített 
jövedelemnek és életszínvonalak, — másrészt 
pedig a munkásosztály életszínvonalának és bé­
rének emelkedése folytág megváltozott árak közti 
egyensúlynak a megbomlása. Munkát és; ezt tar 
talmazó árukat csak drágábban lehet ma a jel­
lemzett változások folytán vásárolni és, akinek 
a jövedelme nem változott, hasonlóan nem emel 
kedett, az súlyosan érzi ezt a változást- —- 
Érzi ezt elsősorban azoknak a csoportja, akik 
az anyagi termelésben nem vesznek részt és 
akiknek fix jöveedlme az igy okozott :.remel- 
ketiés mellett egyre kevesebb vásárló erőt kép­
visel; érzik ezt a tőkések is, akiknek a tőkéje 
a munkával szemben egyie kisebb értékét kép­
visel, mert a tulajdon felhalmozódása es. az 
áraknak cgi.re magasabb egységekre szólítsa, fl

koncához csak azért ereszkedik le, hogy ki- 
Smánuclja Ezt azonban Márton nem tudta.

»K 'Veretett felesége ««*«''■ ™'=í
»mi előkelő unokaöcs. Márton r,agondolt e

tül élte a köpeny históriáját.

e ,„u rr,«Hak Az unokaöcscs a fél köpenyt

EEFtS-fsís.a-
voln. Kltotee."» é“rt"toni s dühösen bel

Márton szigorú, akart lennem ^ Elhun,Jt
akarta csukni az B)tf'j . és Szent Márton feleségére Meleg-«. , ke-|
történetére. S az öreg jtt ^ Czust-
zét végigslmitotta i kellett nevetnie. De I
fény. Egy kjssé kés e jával tämadt ön-

r9„,6i'*It és Sr wf c*go.l. mint]

az ezüstfény Szent János leje fölött-

közgazdaságnak, amint lentebb kifejeztük, maga­
sabb hangnemr ehangolása elértéktelenLi a töke 
egységét; érzik továbbá a válalkozók ezrei, kik 
nem tartoznak a monopolisták szerencsés cso­
portjaiba, hanem igazi verseny nyomása alatt 
dolgoznak és a munkabérek emelkedését csak 
úgy viselniük kell, mint a saját szükségleteik 
beszerzésénél az árak emelkedésiét; de érzik a 
munkások széles rétegei is szerencsésebb test­
véreik színvonal emelkedését, mert az esetleg 
emelkedett bérük elmarad az árak emelkedése 
mögött. Es a munkásosztály kiváltságos tag­
jainak, de lassanként s,zéles rétegeinek is ez a 
szinvcnalemelkedése még egészen más mérték­
ben kellene, hogy éreztesse hatását a több 
osztály jövedelmei és az árak közti egyensúly 
felbomláséban, ha nem ellensúlyozná a kap-i- 
lalisztikus íejlődés, a termelés terén napról­
napra beálló haladás -Ez a haladás az, mi 
jelentékenyen gyengíti emez átalakulás hatását 
és oda vezet, hogy nagyrészt eddig is jólét­
ben élt felső osztályoknak a munkásosztály 
szinvonalemelkedését nem kell teljes áron meg- 
vísórolriok, hanem az jórészt egy lucrum ces­
sans költségére mehet végbe, t. i. olykép, hogy 
a felsőbb osztályok bizonyos fokig csak attól a 
jólétemelkedéstől tosztatnak meg, amelyet magá­
val hozott volna részükre a munka újabb, na­
gyobb tokban való termékenyebbé válása, amely 
a változott körülmények folytán ném az o lét- 
szinvonaluk, hanem a munkásosztály jólété­
nek az emelkedéséhez vezet.

Ezek, úgy hiszem, a Távolabbi perspek­
tívái annak a jelenségnek, mely a drágaság 
képében ma előttünk végbemegy. Nem' véletlen 
vagy mellékes körülményekre visszavezethető tü­
nemény az, hanem egész gazdasági életünk át­
alakulásával, helyesebben talán kialakulásával 
függ össze. Ha talán egy idő múlva sjkerul is 
az áraknak nyugvópontra jutni, a fent jellem­
zett úányzatok, a gazdasági szabadság meg­
szorítása és a munkásosztály életszínvonalá­
nak az emelkedése, mint ható okok, melyek az 
áremelkedésnek kedveznek, továbbra is meg­
maradnak. Ha az mégis lasspbb ütemű lesz, 
vagy esetleg idővel el is marad, akkor az 
csak anrak tulajdonítható, hogy a gazdasági es; 
technikai haladás erősen ellensúlyozza azt a 
nagtjcfcb szükségletet, mely a munkásosztály fel 
emelkedéséből előáll. Hogy azonban a mai, a 
monopóliumnak kedvező világban ehhez na­
pgon jelentékeny haladás kell, azon nem kell 
kételkednünk, kivált akkor, ha amint vah> 
s-irdb ti nemzetközi verseny továbbra is, olya.

«nM g^.sigpoüUk, «*»££ 
fooia az államokat kényszerítem. mmlgene 

ma folytatnak.

Január
l-én

ui előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket,
hogv ez alkalomból terjasí

szék ismerőseik körében az
Bi Debreczen“-t- Szerezzenek

minél több uj előfizetőt, hogy an­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz- 
§f. t Aki az Ui Debreczen“-re elő- 

fiTei 8 napig ingyen kapja a lapot, akipedig 
tiz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küidjü .

a városházán.
Debreczen sz. kir. város tanácsa mai na­

pon Kovács József polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen jelen voltak: Körner Adolf 
főjegyző, Rostás István rendőrfőkapitány, dr. 
Vargha Elemér, Csóka Sámuel, Medgyaszay Mm 
lös, Tóth Mihály dr., Szabó Kálmán dr., Tőm 
Emil dr. tanácsnokok, Koncz Ákos főlevélturos, 
tb tanácsnok, továbbá: Borsos; József tfemér- 
nckhelyettes, dr. Kiss József tb. ügyész és 
Tatay Zoltán dr. jegyző.

Sok apróbb ügy tárgy altatott az ülésen, az 
előadottak közül felemlítjük a népkonyhának I- 
hó 22-én — vasárnap -— Tóth Mihály dr- ta 
riáesnok által tö.tént megnyitásiét. A népkonyna 

a Kut-utca 140. sz alatt van. A megnyitás 

alkalmával tűnt ki csak igazán, hogy mennyne 
szükség van erre az üdvöst intézményre, nmeny- 
ny'ben óriási számban jelentek meg ott a 
szeoény és nyomorult emberek, ifjak és< vének 
egyaránt. A népkonyhában ezentúl mindenki 
mindenki tiszta és jó ételt kaphat.

A városi körkemence kiépítését, illetve ki­
bővítését és megfelelő gépekkel leeendő fel­
szerelését a törvényhatósági bizottság elhatá­
rozván, a tanács mai ülésén elrendelte, hogy 
erre vonatkozólag a versenytárgyalási hirdet­
mény közzététessék.

'Ä nagyerdő dél* oldalán védekezni kell 
a katonaság ellen, akik oda behatolnak és káro­
kat okoznak; ennélfogva megfelelő hosszúság­
ban tüskéssi. odTonynyal fogják azt bekeríteni, 
amelyet ma elrendelt a tanács.

A jutalmazásokra szánt összeg m'kénti lel- 
osztása tárgyában ís történt intézkedés- Ebbői 
az összegből vog utalványoztatnf Varga Károly 
átvaszék' ülnök részére 250 korona; mnithogy 
a belügyminiszter nem hagyta jóvá azt a ha­
tározatát a közgyűlésnek, hogy ez az összeg 
részére mint elnökhelyettesi jutalom adassék
meg.

Az ülés fél egy öraokr ért veget.

Színház.
|l912. deczember 23-án, hétfőn, C) bérletben:

SARKANTYÚ-
Színmű 3 felvonásban.

Heti' műsor:
I Kedden délután: Tündérlak Magyarhonban 
népies színjáték. Mérsékelt helyárakkal. Bérlet-

I szünet. ,
Szerdán délután: Tengerész Kató, operett.

IBérletszünet. - Este: Éva. operetté. Bérlet- 
I szünet.
I Csütörtökön délután: Szinészvér, opeieTe- 
Bérletszünet. Este- Limonádé ezredes, operett 

jBé.letszünet.
Pénteken- Sarkantyú, szinmü. A) bérlet. 
Szombaton: Hit és haza, népdráma. Új­

donság B) bérlet
Vasárnap délután: Hoffmann meséi, opera- 

Mérsékeltül elvárakkal. Bérletszünet .— Este:
Hit és haza, népdrpma. Kis bérlet.
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színházi hírek

Gyermek előadás- Holnap, kedden délután 
mén-ékeit helyárakkal gyermek-előadás lesz. — 
Ezen előadás tőcélja, hogy a szülők gyermekei­
ket,a ddíg, mig a Jézuska meghozza a kará­
csonyfát, a gyermekek kedves szórakozást és 
meltgp tthont kapjanak. Ez alkalommal színre 
keiül «Tiindérlak Magyartanban» népszínmű da­
lokkal és tánccal A szinrekerülő népszínmű 
éppen úgy szórakoztatja a felnőtteket, mint a 
gyermekeket.

Az ünnep’ előadások. Az igazgatóság kü­
lönös tekintettel az ünnepekre, a következőképen 
állította össze a műsort: Szerdát^ Karácsony 
első napján, délután 3 órakor «-Tengerész Kató» 
általánosan kedvelt 3 felvonásos;.,operett, este 
íendes árakkal, bérletszünetben Éva», az 
idény legsikerültebb nagyoperettje. Csütörtökön, 
karácsony másodnapján, délután 3 órakor «Szi- 
nészvér» nagyoperett. Este rendes, hely,árakkal 
bérletszünetben «Limonádé ezredes«. Az isz- 
szes ünnepi előadásokra jegyek már most vált­
hatók.

Felisatotta magát 
a rendőrségi fogházban.

Hej, de sok bánatot, slrásjt-rivást, tragé 
diát okozott már az alkohol, ez a néprontó, má 
rr.oiitó ital.

Most is itt van előttünk egy szomorú eset, 
amikor egy szerencsétlen asztalossegéd egy át­
mulatott éjszaka után részegségében az utcán 
Lotiár.yt csinált. A rendőr bevitte a központra, 
onnan azután a rendőrségi fogházba utalták, itt 
aztán hogy, hogy nem — felakasztotta ma­
gát a szerencsétlen asztalos segéd.

Az eset részletei a következők:
Béréi Sándor 26 éves nőtlen asztalos, se­

géd, ki a Hatvan-utca '9. szám alatt lakik, 
tegnap este elment mulatni. Miután már jó sok 
jófajta bőit leeregetett a torkán, alaposan be­
rúgott állapotban hazafelé indult.

Az utcán azután óriási botrányt okozott 
részeg állapotában, aminek az lett a következ­
ménye, hogy a közeli rendőrposzt bekísérte 
a központra. Onnan azután az ügyeletes rend­
őrtisztviselő, hogy kialudja a mámorát, a 
rendőrség fogházába utalta.

A cellában azután a szerencsétlen asztalos 
segéd részeg állapotában még az éj folyamán 
felakasztotta magát a nadrágszijjára. így tehát 
már a másvilágon józanodéit ki és bizonyára 
megbánta azóta tettét.

Mire észrevették tettét, már meghalt.
A rendőrség aziránt, hogy terhel-e vala 

kit gondatlanság, vagy mulasztás, megindította 
a legerélycseb bnyornozást.

Nyomtatvány
Az „UJ DEBRECZEN* előfizetőit, bán­

fáit, olvasó közönségét tisztelettel kérjük, szí­
veskedjenek nyomtatványszükségletük <?í 
HOROVITZ ZSIGMOND nyomdájában besze­
rezni. A kiadónak Darabos-utcza 7. sz. ala•< 
levő házában kitünően berendezett nyomdája 
van, amely mindennemű nyomtatványt a leg 
iz'ésesebb kivitelben, jutányos áron. gyorsan 
és pontosan elkészít. Telefog: íV>

6. A B . » » .» f ,? ...»

HÍREK.
Enyhülés.

Enyhén kezdődik a tél és a zord klö- 
tások is enyhüln látszanak napról-napra. Az 
a feszültség, amely hónapok óta veszedelemben 
tartja az európai békét és remegted a szi­
veket,e nyhülni látszik. Legaálbb a hűek né­
hány nap óta erre mutatnak és szaoad remélni 
talán, hogy miire kjgyulnak a karácsonyfa gyer­
tyát skái, nyájas, nyugalmas kilátás nyílik a jö­
vőre.

Talán szabad remélni ezt a derűs fordula­
tot. Talán szabad remélni nemcsak az euró­
pai tíToru vészes felhőinek elvonulását, ha­
nem egyáltalán a békés kibontakozást a külső 
bónycoalmak egész vonalán. Kegyes angyal 
volna, amelyet általános öröm üdvözölne, ha a 
Xbataln.uk és a közvetlen érdekelt telek is az 
álta’unk Xoly őszintén óhajtott békés kiegyen­
lítés leié terelnek az események.

Ismételjük újra: talán szabad ébren tarta­
nunk ezt a reményt, amelyet a reszkető anyai 
szivek táplálnak. Közeleg a karácsony, a sze­
retetnek és a kölcsönös örömszerzésnek ün­
nepe. Hogyan örvendjünk, ah az országunkat, a 
családunkat, gyermekek atyját agg szülők tá­
masztékát, a iérjet, a vőlegényt, a testvért, 
a családok fönntartóit, az ország viruló ifjúságai 
a hehoru veszedelme fenyegeti? Hiszen, ha hív 
a haza, akkor: mindnyájunknak el kell menni i 
A haza biztosságáért, a haza becsületéért oda 
keli adnunk mindenünket, az életünket is, de 
az emberi fejlődésnek iránya, hogy minél ke­
vesebb legyen a véres mérkőzés,. Ha az állam 
nagy érdekeit szolgáljuk és megóvhatjuk bé­
kés utón is, akkor: miért tömének a népek 
öldöklő harcban egymásra? És egy téli hadjí- 
lat iszonyúan tetéz i a borzalmakat.

Napok óta olyan jelenségek merültek fel, a 
melyek megengedik a balkáni helyzet enyhébb 
megítélését. A nagykövetek tanácskozása Lon­
donban sjrnán folyik. Úgy látszik, a nagyhatal­
mak n egegyezsée a Balkánon követendő maga­
tartásra nézve lehető. Egy hirünk arról szól, 
hegya z orosz csapatokat lassanként visszavon­
ják a határról. Szebdebb, vagy legalább óvato­
sabb nyilatkozatok érkeznek Szerbia telől is.

E pillanatban békés áramlatok luválma 
szaiMlurópa népei fölött. A karácsonyi ünnep 
vaiázsa idézte fel ezt a szelíd áramlatot, hogy 
a fotóim réme ne rontsa meg az ünnep derűjét- 
Az idei kaiácsony legkedvesebb ajándéka: a 
békének föléledt reménye. Azzal készülhetünk a 
gyönyörű ünnepre, hogy zavartalanul örvend­
hetünk. Szabad remélni és lehet bízni, hogy a 
lékébe vetett reményünk valóra válik.

— Az ’gazoló választmány ülése. Hajdú- 
vármegye [igazoló választmánya folyó hó 28-án 
délelőtt ülést tart, melynek egyetlen tárgjü a 
Hajduszovúton megválasztott Váradí Gusztáv tör 
vényhatósági bizottsági tagsagíámlk igazolása.

Eli unt gyermek. Orosz Lajos 4 éve^ 
gyermek atyjának a Horváth-féle gőzfürésztele 
pen levő lakásáról eltűnt. A rendőrség ke­
resi.

A cigány leány bfne. Nagy veszekedés 
volt tegnap délelőtt a Csapó-rácán. Ugyanis 
Lieb János napszámos észrevette, hogy egy Ba­
lázs Magdolna nevű cin:imj‘e.i'iy a kei ii/ se­
béből szépen kivarázsol in pc-mtárciájfö mely­
ben 1 korona 26 Iliié - 'és - . V,z volt. Beki- 
sértefle a re: égre, mely a. eljárást meg­
indította.

DECEMBER 24

— *Cárosi nyugvások kedvezménye. A ka­
rácsonyi ünnepekre tekintettel a polgármester 
cliendelte, hogy a város összes nyugdíjasai­
nak a házipénztár f. hó 23-,án és 24én rntfr 
kifizetheti az 1914. évi január hóra esedékes 
nyugdiját.

— A közkórház vizsgálata. A városi köz­
kői házban Tóth Emil dr. tanácsnok és Kon­
dor Kálmán tőszámvevőhelyettes megtartották a 
szokásos vizsgálatot és mindent rendben ta­
láltak.

— A képv’selőválaszták névjegyzéke. A
képviselőválasztók jövő évre érvényes név­
jegyzékeit. a lelebbezések elutasításává], a Kú­
ria leküldötte. E névjegyzékekből kitűnik, hogy 
a városnak összesen 8480 választópolgára van; 
tehát a lakosság létszámiának 15 százaléka. Ez 
a szám a következőképpen oszlik meg: az
első képviselőválasztókerületben 2349, a máso­
dikban 3030, a harmadikban 3101.

— Esküvő. Kospallagi Koszorús Kálmán, 
Debreczen sz. kir .város gyámpénztárának hí­
va alnoka vasárnap tartja esküvőjét özv. Raskó 
kabné urhclgygyel.

— Besurranó tolvajok. Mindjobban elsza­
porodnak a besurran tolvajok. Ma ’s két 
esetet jelentettek be a rendőrségen. — Stark 
Paula Péterfia-utca 55. szám alatt levő laka 
si'fca tegr ap délután ismeretlen tettes, besurranva, 
körülbelül 400 korona értékű alsó es telső ruhát 
ellopott. A rendőrség a tettes kézrekerlésére 
a legerélyesebb nyomozást indította meg- 
Ugyancsak tegnap délután dr. Balogh Fe- 
rencz Egyháztér 4. szám alatti lakásáról szin­
tén ismeretlen besurranó tolvaj i50 korona ér­
tékű ruhanemüek összepakkolásá után elillant. - 
Tekintette! az utóbbi időben mind sűrűbben is­
métlődő besurranäs utján elkövetett lopásokra, 
a rendőrség figyelmezteti a nagyközönséget, 
hegya lakását mindenki gondosan bezárja és 
zárva tartsa. A lakásba minden cél nelkiilbe- 
>etolo Qyanus egyéneket és koldusokat pedig 
a legközelebbi rendőrnek adja át.

— Hói zenekar a Hagyar Eirály-kávé- 
háaban holnap siombattól kezdve a Magyar 
Király kávéházban minden este Kusserl kar­
mester vezetése allatt egy kiváló női zenekar 
hangversenyezik.

— Hangverseny a haláfraüélt száméra- —
Nevyoikból jelentik, hogy különös eset történt a 
minap egy kaliforniai börtönben. Egy William ne­
vű indián részeg fővel megölte a feleséget cs 
több embert megsebesített. Ezért a bűnéért ha­
lálra Ítélte a bíróság. Az Ítélet végrehajtásá­
nak elhalasztásál a mindent elkövetett, hogy mi­
nél későbbre halassza kivégeztetését. Több íz­
ben meg is kapta a halasztást. Néhány nap­
pal ezelőtt kijelentette, hogy meg akar haln:, 
ha teljesítik utolsó kívánságát és azután rögtön 
Vivégzik. A kaliforniai állami egy házak föl- 
ügy elő-bir.ottságának elnöke megjelent a halálra 
Ítélt indián cellájában.

— Egy kívánságom volna, — szólt hozzá 
Williams. — Nem akarok tovább bajlódni az 
élettel. Szeretném, hogy ha halálom előtt egy 
banda muzsikálna nekem. De azután rögtön hal 
jak meg.

Kívánságét lögtön teljesítették.
Nagyon szeretem a zenét, — magya­

rázta Williams a meghívott muzsikusoknak. — 
Egy kicsikét értek is hozzá.

És a muzsikusok húrom ó'án keresztül 
koncertezlek a siralomházban a halálraitéll Wil- 
liamsnak Egyszerre csak hirtelen leiugrott és Így 
szólt a börlönfelügyelőhöz:

Most pedig menjünk az akasztófa alá.
És nyugodtan ment a halálba.
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— Küllőiét nyilvánítás. A siketnémák 
karácsonyfájára újabban a következő ado­
mányok érkeztek : Fekete István és neje Bakó 
Jeliánna 5 K, Oláh Miklósné 5 K, özv. Loska 
Imréné 5 K, Ehrlich Józsefné 3 K, Neubauer 
Aladár és Pista gyűjtése 30 K, dr. Magoss 
Győrgyné 2 K, Mihalovits Jenő 10 K, dr. Kom- 
lóssy Imre 3 K, dr Nagy Lajos 10 K, May 
Andor 5 K, özv. Zoltán Jánosné 5 K. özv. 
Viczián Elekné 5 K, Porubszky Jenő 10 K, 
dr. Engel Ignácz 5 K. özv. Károlyné 2 K, özv 
Tomanóezy Farenczné füge és halsütemény. 
Kontsek Géza egy láda narancs 5 kiló füge,
5 kiló szentjános kenyér és 2 doboz cukorkát., 
Félegyházi János 3 doboz cukorka, Mártonffy 
Flóra könyvek, Schvartz M. L. többféle ját k 
tárgyat. A fent nevezett ^adományokéit a j<>- 
szivü adakozóknak a siketnéma növendékeink 
nevében hálás köszönetemet fejezem ki. — 
Emmer István helyettes igazgató.

— Rendelet az oroszországi utazásokról A
belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyben 
rámutat arra, hogy az utóbbi időben ismétel­
ten észlelték azt, hogy a belföldiek oroszér 
sz-.gi utazásánál, különösen a Szibériába és 
Oroszkczépázsiába szóló utazásoknál az uta­
zási engedélyek kieszközlését oly későn kérik 
és a ts. és kir .külügyminisztériumba oly ké­
sőn érkeznek az engedély iránti megkeresések 
hogy azokat az utazás tervbe vett megkezdő é 
lg nem lehetséges beszerezni. Hasonlóképpen 'ál 
az eset az izraelita vallásu belföldi utasoknál 
is, akiknek Oroszországba való utazásához lúd 
valevőleg sz oiosz császári kormány külön zn 
geoélue szükséges. Ezek a késlekedések azután 
különösen azokban az esetekben, am,lkot Orosz 
középázsiába és Szibériába való utazásról van 
szó, igen kellemetlen következménynyel jár­
nak, mert az utasok abban a letevésben, — 
hogy az orosz határra való érkezésükig a kért 
utazási engedélynek már birtokdabn lesznek, jó 
I iszeniüen megkezdik az utat európai Orosz 
országon át, mihelyt azonban az illető teri.l.t 
halárára értek, a helyi hatóságok tél tartóztat 
jak őket. Épp ezért felhívja a belügyminiszter 
a törvényhatóságot, Mletve a polgármestert, 
hogy a legszélesebb kőiben figyelmeztesse a 
közönségét, hogy oly oroszországi utazásoknál, 
amelyek diplomáciai közbenjárást igényelnek, le 
hetőleg korán nyújtsák be az utasok az utazási 
ei gedély iránti kérelmüket, mert annak elinté­
zése a legjobb esetben is, három-négy hetet 
igéi yel. ___

— Az ártalmas festékek ellen- A belügym1 
niszternek van egy rendelete, amely szerint az 
élelmiszer, ruha- és gyermekjátékfestékeket szí 
goruan ellenőrizni kell. Miután pedig ezt eddig 
alig tették meg ,a fővárosi tanács utasítást adott 
ki, hogy rendszeres ellenőrzés, alá kell venni 
az elárusitóknál a gyermekek részére játéksze­
rül, de az iskolában is használt külön,ele 
festékeket, skjr.es hónokat, krétákat, képes iveket, 
levonóképeket rés az olcsó játékszereket is. Ez­
zel kapcsolatban elhatározta a fővárosi tanács, 
hegy felterjesztést intéz a tföldmivelésügyi - 
ko'mánuhoz, hogy a mazsolát, aszalt gyümöl- 
pv-öt, ’szörpöket, izeket és főzelékkonzerveket 
az 18951 XLVI. törvénycikk hatálya ala he­
lyezze.

— A szeretet ünnepe. A siketnémák intézete 
igazgatósága és tanárikara szombaton dél­
után négy órakor nagy közönség és szülők je­
lenlétében karácsonyfaünnepélyt rendezett. Az 
ünnepély valóban kedves és meghaló volt. A 
nemes S2ivü jótevők által adományozott s cukor­
kákkal díszített karácsonyfa köré gyűlt össze a 
100 tagból álló siketnéma növendéksereg. Va­
lamennyi növendék arcán meglátszott e nap 
nagy jelentősége; minden gyermek szeméből az 
ör~rri és a boldogság sugárzott ki. Ez ünne­
pélyt Emmer István helyettes igazgató megható 
beszéddel nyitotta meg. Szé pszavakkal ecse­
telte a szeretet lényegét s megköszönte a ne­
mesen érző adakozók úgy a pénzbei', valamint 
a természetbeni adományait. Ezután hét siket­
néma növendék felváltva érthetően élőszóval töb 
alkalomszerű költeményt mondott el Lakatos Esz 
ter VII. oszt növ elmondta a «Mmtyiánk»-ot, Ki 
rály Péter Vili. oszt. növ. pedig rövid beszédet 
mtézett a vendégekhez s megköszönte a ta­
nú ló tá is a> nevében azt a sok adományt, amit 
ez évben kaptak .Ezután pedig az ajándékok 
k'osztása következett-

»Só »zieetee
II ByomtefeYífipM

«ICS#» tltolil
HOROVITZ-NVOMDÄ 

Oarabee- 
iste* 7. «.

Nemzeti kávéhaz
Fetőfi-tér 9. s*ám.

Ma és minden nap este, úgy szintén 
den vasárnap délután is Matyók Mcl tom 
burica zenekara 8 éaak ti íaUCOlTlO j,, ,
működése mellett hangversenyezik. Btiópti j

j Tij n incs. Tisztelettel IwnwAj

Mulatságok.
a „FüggntlEBiégi-Mp“ bálja.
Bejött a szezon, megkezdődtek már a bá­

lok, mulatságok. Vigadnak, hejehujáznak az cm- 
denfelé.. Debreczenben a «Függetlenségi kör» 
rendezte az első bált szombaton este a «Bika»
s Kiálló oiíZter méhen.

A bál este 9 órakor vette kezdetét és 
magyaios jókedvvel, pajzánsággal mulattak, tán­
coltak kivilágos kivitradtjg.

A jól sikerült bálon megjelent hölgyek
névsoi a a következő:

Uiasszonyok: Rás óGyuláné, Nagy Sán- 
doiné, Vass Mihályné, Kisír Jánosné, Mihály Ka- 
rolyné, Bancsí Istvánná, Jóna Bálintné, Vékony 
Gáborné. Elek Petemé, Tömösvári Mihályné, Ko­
vács Mihályné. Szegedi Lajosné, Hevesi János­
áé, Szerencsi Józsefné, Makai Ferenczné, özv. 
Vaiga Amfrásné, Szentpéteri Mihályné, Job­
bágy Lajosne, Szalon tai Mihályné, Czuna Ist­
vánná Szalai Istváné, Szabó Sándorné. Ju­
hász Zsigmondné, Újvári I^tvánné, Bihari Mi 
hájyné. Burai Jánosné, Katona Gáborné, Kovács 
Gáborné. Bállá Ferenczné, Erdri Istvánná, Szo- 
lőssi IsjlVánné. Kovács Ferenczné, Trnka La­
josné, Németh Győrgyné, Molnár Istvanne, Gyö- 
kös Józsefné, Harsányt Imréné, Hüse Józsefire 

Urleányck: Nagy Erzsiké, Vass, Esztike, Kis 
Mariska, Mihály Juliska, Nagy Zsuzsika jóna 
Mariska, Vékony Erzsiké, Vékony Juliska, Elek 
Juliska, Zagyva Erzskie. Tóth Rózsjka, Kovács 
Esziike, Tömösvári Mariska, Tömösvári Julianna. 
Hevesi Erzsiké, Burai Mariska, Ménes Ju­
liska, Szilágyi Mariska, Szilágyi Erzs'ke. Szent­
péteri Róza, Varga Esztike, Jobbágy Rozrika 
Czuna Esztike, Szabó Mariska, Juh isz Juliska 
Bihari Erzsiké, Újvári Erzsiké, Burai Boslv 
Katona Erzsiké, Bállá Esztike, Erdei Erzsiké 
S/öllősI Esztike, Kovács, Rózsika, Ncnm.i b

Legújabb
Saját tadósilónktól.

Ai albán kérdés megoldása.
Budapestről jelentik. Egy londoni 

távirat a következőket adja hírül : 
Belgrádbói érkezett jelentések szerint 
a szerb kormány csatlakozott a nagy­
követek reuniójának javaslataihoz, me- 
yek Albániára és Szerbiának az Adriai 
:engethez való juthatására vonatkoznak.

Hírek a török flottáról.
Konstantinápolyból jelentik. Meg­

bízható forrásból származó konstant!- 
nápolyi jelentések szerint a Torghut 
R isz nevű páncélos cirkáló a Darda­
nellák előtt lefolyt tengeri csatában 
tetemesen megrongálódott. A Haired- 
dig Barbarossa páncéloson több ten­
gerésztiszt és matróz elesett Az egyik 
orpedónaszád sorsáról nem tudnak. 

A török flotta főparancsnoka egy tor­
pedónaszád fedélzetén Koniantinápolyba 
érkezett és egyenesen a palotába ment, 
ahol ugyané kor már Kiamil és Nizam 
íasa is jelen volt. Röviddel azután 
Nazim és Izzed pasa 15 vezérkari tiszt­
el a Dardanellákba utazott.

Elégtétel a Prohászka-tigyben.
Belgrádbói jelenük. Basics minisz- 

erelnök saját intenciójából felkereste 
az osztrák magyar követet és Prohaszka 
prizrendi oeatrák-magyar konzul ügyé­
ben a szerb kormány legőszintébb saj­
nálkozását fejezte ki az egyes katonai 
személyek túlkapásai miatt Ezzel ez 
az ügy kielégítő módon befejezettnek 
tekinthető.

i közfelfogás Londoiban.
Londonból jelentik: A nagyköveti kon­

ferenciáról kiadott kommünikét a béke ko­
moly jelének tekintik, a mely a háborús ve­
szedelmet eloszlatte. |Reméli,k hogy a nagy­
követek most már befolyást fognak gyako­
rolni a béketárgyaUb melleiére is. Törökor­
szág most már nem számíthat arra, hogy a 
hatalmak egyenetlenségéből hasznot húzhat 
s ennélfogva igyekeznie kall majd megegye­
zésre jutnia. Az súgói sajtó azon a vélemé­
nyen van, hogy a nagykövetek határozata 

lkalmas az európai béke fentartására.

|| iztjke, Molnár Katim, Gyökős Eszi Hars 
Htji Juliska, Hevesi Mara: ;a.

Hirdessen
ax „UJ PEBREOZEN“-ben,

Ocbreoa.' -u *• - e-u» egyeílen valóban
fieMFitiíl«' «llenaéki lapjában.

|t t Oltárt hs^rld'YÍ risek 11
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CSARNOK
A nevelő.

Szakmám az orvostan, de én a tudo­
mányt önmagáért űzöm és a praktizáláshoz 
teljesen használhatatlan vagyok; Wallroth 
tanár — szíveskedjék magát meghajtani, ha e 

evet kimondom — Wallroth tanár tehát — 
ni, most jól van— ki sokat tart felőlem 

és e nazD:’. oejaraios, arra az uucuc juh, 
hogy rajtam és barátján, ja hírneves bronz- 
öntőn, Stehling uron egyidejűleg segítsen. 
Tervünk az, hogy c házban a már fentemli-
tett ka------- viruló ifjút vegyem kezelés alá,
a mi prózai nyelven annyit jelent, hogy ok­
tatásom jótékony sugaraival megérleljem őt 
az egyetem számára és e pár év alatt egyi­
dejűleg magam is kellőleg trainirozzam ma­
gamat a tanári állásra, melyet elnyerni törek­
szem, A terv nem rossz és bizonyára öpnek 
is tetszik. — Mi yen könnyen jön ön zavarba, 
ez nagyon kedves ! Hadd lássem csak milyen 
szemei vannak.

És áliánál fogva felemelte Ottilia kisas- 
szoay fejét, hogy megnézze, milyenek a sze­
mei,

— Semmi ellenkezés! Engedjen mag, 
de az csak a legkevesebb, ha valaki tudni 
akarja, milyen szeme van embertársának. 
Kék, égszínkék ! Ez szép magától! De ugyan 
legyen már nyugodt! (Ekközben folyton ál- 
iánál togva tartotta a leányt.) Minek süti le 
a szentét, hisz igy nam lát az ember semmit. 
Fel a fejet! így ni 1

És ezzel már meg is csókolta.

t' f Ej
DECEMBER 24

Ottilia méltatlankodva ugrott fel helyé­
ből és kiakart menni a szobából. A doktor j 
azonbAn visszatartotta. \

— Csak nem fog megszökni egy - 
bók miatt ?

Ottiliának önkéntelenül nevetni kellett. •; 
De hát badar dolog is az ilyesmit bóknak ; 
nevezni.

— Én édes istenem, folytatá a doktor, j 
ki gondolatait kitanálta, csakugyan nem volt 
egyéb, köteles bóknál, ha nem is >*av«kbau 
kifejezve. Hiszen kollégák vagyunk és szövet- , 
ségesek, és a szövetségest mindig szabad 
szivünkre szorítani.

- De teljesen idegen nevelőnőket még
sem szokás megölelni. j

_ Bocsánatot kérek, de azt már jobban 
értem. Igenis szokás őket megölelni.

— De ez sértés !
— Ne olyan hevesen, ha szabad kérnem. 

Hol van itt a sértés ?
— Hisz azt minden gyermek látja.
- Én gyermek vagyok ugyan, még 

pedig meglehetős nagy gyerek, de azért még
í sem látom. Hódolat ez és nem sértés. Te­

kintse csak a dolgot tárgyilagosan.

sttigtetlufc’

szerkeeetÉeért felelős Voith György.

őrangu hölgyek legkedvencebb szépitöszere
a FÖLDES-féle

mrrgit-créme
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján . készült arc- 
créme és mert hírneves Vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen árt ni inatlan 
arc-szépitő és finomító. A Matgit-erémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, gyors é* 
biztos- A bőr teljesen átalakul tői» és az 
üde, telt, bársonysínla « rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűrnie k ráncok. redtfk szop 
lök, maifoltok és mindehnemfi kiütések. A 
Földes-féle EargiLoróme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyás« ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható az egész világon, tégelyé 1 ős 2 kor 
Margit-szappan 70 fii. Margit-pader 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszeréül ARAD
KAPHATÓI D6bre»eenban Báláét. Ödön, Giőse Nagy 
Ferenc, Jósa és Jéna drog., ^iihalovice Jtto A Xl.autSaer 
Alfréd, Mui-aköey LÍs<ló, Tóth Béla H-ézoboezJón 
Barbóc Zsigrasnd H.-Bőse6rméeyben Bresef «bor 

gvógytárakban.

■ \ .1..

j Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Káuit a 
legrövidebb idő 
alatt és legja- 
tányoeabb ár­
ba a mindenféle 
nyomtatványt.

AlppHtatott 1901-ban.

Horovitz Zsigmond
két saeedögóp ée villamos erőre berendezett

könyv- és mfinyomdája
ÖEBRECZEM, Darabos»«- 7-
Telefon 4EB. Telefon 4«.

„113 DEBRECZEN“
■ politikai napilap kiadóhivatala- —

Telefon iaterarben 418.

NÉVJEGYEK, 
Eljegyeáai, 

Eaketéei áa Báli
meghívók 

elismert leg- 
jutányosabb
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Ludeser János
““ " **.ró»*» ffol» —™“

* iSroMroMels
..Tr$FiMM8BaD6aDB$BGaHa (YttRMhÉX épSlttt)v 1 vpm*u\j —--------

c*ipk*, keetyü, ritikül, arMldtyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban.
U]! 1612 éf 8$má§2ié|a! Íj!

D. R. G. M. No. 526061.

Uj évi wie©ag«lká**tyák
még eddig nem létezett dolgok, minden k*rtya 
egy újdonság ! Fel ü I múlhat* ti* n humoros ée 
szeníácaiós, minden le„ kiset* küldf*»e»y is 

jól szortírozva, minden kaiíya boritékban.
tói Ttfyiik ez sgyeááriuiíék!

léfróelék aiiadea viáékről í*lTéfe>ta«,'£.
75 fillér beküldése melíett 10 eredői mi nta 
25 drb 1 *— kor

150 drb 1-T5 kor. HílWgltCI^t & U- 
jIOu drb 3 — kor. Soobtim 1. W. jtcshüó 49 

Utánvtilc 40 fillérrel több.
Fizetés gyanánt levél hely

HOTEL

ÉH JAJ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG 
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER Mellpasztillái
aj étvágyat nem rontják és kitiné tsüek.

Próbadoiboz 90 fit.
Doboza I és 2 R.

ÉLJEM 1

egeket is elfogad.

Mo£ ejt er ax alkuiéit 
köhögés.

Eyt(sr-meiivnsatflla c»ekhtiisBf mouíO'öy^itott !Kapható gyógytárakban él drogériákban 
Fű- és sséikiildési raktár: Br E682R LEÓ és £6911 I Budapest, VI. Révai n Í2

3ta$»bató Osbreczessben i Arány: Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Feron<:z, l .arsányi 
Lajos, Kúczián Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihálojrit* Jen , ^ ' rinkl;aa’
Sághy Ferencx, Steiner Manó, Tóth Béla gyógyszertárakban, Jósa es Jón .a K zpon ..

IHEEiEasaMB§ámm®

HitD¥É6EP1 ÄNTÄL
bank é-e veit* üzlete 

i>ebr-©C5Een? Dsnálk i'erenez-u. 18. 
TELEFOSS 466. szám.

ez.

F ofiäfilkoaeäk 
as Sasse® 

bankügyletekkel

® • j<£&'

Nagy 8udape»4s
HL Zsigmand-ateaa 38

Télsfoa 1*0—85.
40.

a 3aeat-L»faúca- és ösászá^-gyóg^füraSSíikkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült 

» I , , .., I nazar fentivel ?*rai «-«Wwot Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-
Ili M1EÍS8 SitlIOÉ Kde‘ =.í tói iso»«. „«* *, syft im *><* »i™.», w-

■íC"

i/wm—vx.«.«mrywvövi.v.;».i^ec-

feadí-mimr is.
Villamos kSzlakodés minilen ii»ányban. - 
Mim és n-itl fodrász a házkan.

_ Eii&őranau inHarem á?s hévéház. **Ä®
Kerosteblml ütnék fe tirUsikMk igen alkalmas. A mnatakba*

„ . . . -Mk Saivce pártfogáet kér Paälstt Miksa,mérnkeit polgár, arak. 0 H ^tió tulajdonos.

38

Betegápo ar

Alapéttatett
1856.

Telefon 956.

Az öeszes gyógyke*alé*i eezkitet*, haskötők, gummi- 
«rőrcsér-lwwmvák, egyenestartók, t<Hegyenr>«eti, gépek 
m(Untak, avflkarok, kötszerek, teljes gyermekig)«*« fel­
szerelések, masszáló- és vilUnygépek a legmegónttia- 
tóbb minőségien esakfs
nSOSBR psm BS TÁRSA Részv.-Társ. oeägnä
Budapest, IV., KossuMi Lajos-otcea 6. szám sKotw-
betSk be. V.ost jele«, meg leftvjakb l*íipe« árjegyséleet hi-

viHwtw Ser néni ve titolrtitnás m tóién azonnal fcnwift.

rtrattár: •

CSMAK JÓZSEF ozégi

Hirdetése it
jutányosán felvétetnek a kiadóban. 

Pla^sibos^utcssi 7- s*éin«

m.Jf/Wáw. '■**■*$ 
R&9

Kürttko kíVtiL

mné Ármin TT1|........ m—,— ----- - - - - - - - - - - - - -
leiu, deute tó cseríp'K«rei.k=dése M^ebUI’jj'BueKj^

__ ________.Í^r: Hénviselete) iM
Wesaelági:-;«-1*8' ®* ®:,z*

í Barta-gőzBialons mell alt.) ,

•télén Wvfll, te?^t »!»** v

JenKinek saját étdexc, h
nállam szerezze be

Magyarországi Képviseletei
Budapest, V.. Báthory-utcza 18
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M O LL- FELE
^■8E1DL1-TZ-PQR*j

2sak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

t Moll A..té'e SRiDl.ITZ-POROK tartós gyógy hatasa 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTICST-BANTALMAK, 
gyomorticv, rögtön SZÉKRBKKDES. majbantalom, 
VÉBTOLUl ÁS, aranyér és a ley,különbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig, nagyobb elterjedést szerzett

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fényittetnek.

MOL L- F ÉLE

Csak akkor valódi,
MOLL'S 

kFrMibraiiní'weift 
und Sulr

ha mindegyik üveg Mol^ 
A. vádjdjprét tünteti fel é" 
a Moll-tele sósborszes8 
nevezetben, minta fájdalom" 
jsfMűpttó bedöissülésiiiíie1 
köszvény, oauz és a meg* 
hdlés egyéb kö vetkeeményei* 
nél legismertebb nópszer.

LMM

%Jtí
Egy ónozott ír«deti üveg ára 2* korona.

Silf-Fele gyenma^-szappan.
, egÁssen u j módwser saerintLegflBO*ie6n, »géseen uj mó denser saerint készítet 

perinek- és női aaapp»», a bőr gyökeres gondozásért 
éti áp óláé*«» agy gyermek ejt, mint felnőttek saámáre.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Mir den darab gyormek-srwippan Moll A .-féle véd- 

jegygyel van ellátva.
Fő-saétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bócs, I. Tuchlauben 9
Vidéki meyendeléiiek naponta posta-utánvét mellett 
tafledtetnek. A raktárakba* tesák határozottan Molt A-1 1 — - ^1: _ I 1 _ 11 ' A _ aa 1.' - _:a  ' i.^a 1. - aláírásával él védjegyével ellátott készítményeket kérni

Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók. férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OhCSu és jó órák ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádán? órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12.
Ugyanő! órajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Díszes kirakat állvány teljes fel­
szereléssel eladó. Megtekinthető Fáik 
kefegyár városi üzletében Széchenyi- 
utcza 1.

így tisztességes szorgalmas magá­
nyos nő felvétetik tanyára baromfi 
tenyésztésre. Cim a kiadóban

Béres családos, kinek fia kondás is 
lehetne felvétetik Tizenháromvá- 
ros-uteza 28.

15—20 darab marhát teleltetésre 
átvennék Hegedűs György Elep, 
tanyaszám 110.

Így raktárnoki vagy pénzbeszedői 
állást keres fiatal nős ember, 
kinek neje jól főz. Cirne Rzihi- 
nóczki Gusztáv Aradványpuszla. 
u. p. Nyiradony Pókjai Ferencz
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j Legdlczóbb és
: legjobb hattou Hashajtó

EÖSTE1S
FÜLÖP

| CUKROZOTT! 
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustem Erzsebevpímim)
feWlmulj« minden tekintetben a hasonló készítménye­

iket. Fenti szór mentes minden káros alkatrész 
I töl, a legjobb sikerrel használják a* ältest 
I b imáiméinál, könnyű székletet szerezni egy vórtisetitó 

gyógy .aer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Ilii

egy nagyobb gyár részére azonnali 
belépésre kerestetik. Szorgalmas és 
intelligens úriember, aki jó bizonyít­
ványokkal igazolni tudja, hogy üzlet- 
szerzésben eddig is kiváló eredmé­

nyeket ért el,

magas jutalékkal
felvételik. Ajánlatok német nyelven
küldendők: „ö. 5828.“ Haasenstein

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okozójára, Cuk 
roeott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. 
Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fiillér. egy 
tok eves 8 doqoíizal tehát 120 pilulával 2 korona. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

Vogler A.-G Wien I. czimre.

Ú í Utánzattól óvakodjunk
WS8S 8 „Keusfeln fülöp 

hashajtó piiulái “ tessek kérni '■

Csák akkor Valódi, lm minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szent Lipót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszerész aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keres k. törvény ál tel védett esomeg- 

jainkon cégünknek rajta kel lennie

okos

bt

Neusteln Fülöp gyógyszertára, 
ypótiioz Mien, Mengossti B.

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háelasmnyt meg 

ajándékozta.

Kapható Debreczenben :Kubek Sándor Miha- i 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy- j 
szerészeknél. ,

25000 óra
I drb kor. 2e50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor. 4 80, 
5 óra kor. 1130. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125.
Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ
KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 57-882.

Dr. Oe'kar sütőpora á 2. f. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat laeábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tcse.

Dr. Defter padtog™ á 2 í. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóéiedett nrat.
Dr. Otfflrt» v* flí ." «* á Ifi t «oko- 

ládó, tea, padi na tej, mártás és 
er «ne va*flliám«á» szolgái és 
teljesen pótolfa a drága vanillin 

esővel. Égy caoramg fartítna 2—3 
jó venflaá-eeönik fataä «6g. 

Kimentő haewáteti aémUte amiden 
csomagon. Kaphfttó minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények iwgyeg.
Dr. OETKER, Raden-Wien.

MAGYAB-KOBVÁT TENGEBI GŐZHAJÓZÁSI 
B -T. FIUME.

Fiúméból Dalmácziába és Olasz­
országba.

A turisták által elismert legrövidebb és 
legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmáczia ■ naponta hajo- 
indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar«, Spalato, Curzol.t, Gra- 
vosa (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia i 
gyorHiajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona i 
gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Ravenna i hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közleked­
nek a Budapest felől érkező és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig <s onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziúban és Anconában az 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi, Bologna. Firenze, Milano felé sth, stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb Civilt.... Mtást nyújt t Központi me f

hetenként 3—6 

hetenként 2—3

„Húzott drót szállal, 

kb. 75°/# áram megtakarítás

T ör heteti en!

. netje^r iroda, Budapest (V., Vigadó-tér I.) [
; cs at niu ős v.uí ír; - ar< í zági fi, irodail ■

Magyar
Siemens - Sokuokert - Művek 

Rndapest, VI. Teréa-körnt 36 “ 
Kaphatói

Molnár Testvérek-""*
□ Egyiiázi-tfúr 2.

fivomatott Horovitfc Zsimond •••öny'/uyomctiii&oat;. üeDreczén Uarobh-utcía i. iypograph sktoogepeu wvdve.
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